

Vážené dámy, vážení páni,

Som rád, že môžem otvoriť dnešnú konferenciu, zameranú na zhodnotenie doterajších výsledkov plnenia Horizontálnej priority Marginalizované rómske komunity a nad ktorou som s potešením prevzal záštitu.

Konferencia sa koná v období, kedy sa hodnotia výsledky súčasnej vlády a pripravujú sa východiská pre kontinuitu začatých procesov, ale hlavne ich udržanie v budúcich obdobiach.

Riešenie rómskej problematiky najmä problémov marginalizovaných rómskych komunít, ktoré bez systémovej podpory a koordinovaného prístupu všetkých zainteresovaných zložiek len ťažko nájdú cestu k začleneniu sa do spoločnosti, na Slovensku v uplynulých rokoch zaznamenalo bezprecedentný posun a po prvý krát sa podarilo zosúladiť rozhodujúce komponenty, za ktoré považujem:

- Záujem samospráv a vyšších územných celkov na riešení tohto dnes už celospoločenského problému,
- Cieľavedomý prístup centrálnych orgánov a vytvorenie podmienok pre koordinovaný a systémový postup,
- Zabezpečenie finančných prostriedkov a podmienok pre udržateľnosť financovaných projektov a aktivít.

Môžem s určitosťou konštatovať, že Slovensko je jedinou krajinou, ktorá dokázala všetky tieto rozhodujúce podmienky previazať a tento postup nám spoločne dáva výnimočnú východiskovú pozíciu pre zabezpečenie systémoveho riešenia problémov Marginalizovaných rómskych komunít. Z budúceho pohľadu je však potrebné zabezpečiť udržateľnosť celého prístupu hlavne po stránke finančnej.

Vývoj v riešení problémov rómskych komunít v európskom priestore vyvolal v poslednej dobe viacero medzinárodných

rokovaní a konferencií na politickej aj odbornej úrovni, ktoré smerujú ku koordinovanému prístupu riešenia problémov na nadnárodnej úrovni pri rešpektovaní špecifík jednotlivých krajín. Spoločný menovateľ v rámci Európskeho spoločenstva je definovaný v Uznesení Európskeho parlamentu z 31. januára 2008 o európskej stratégii riešenia rómskej otázky a v odporučeniach 2. rómskeho summitu, ktorý sa nedávno konal v Cordóbe. V stredoeurópskom priestore je problematika riešená v rámci návrhu odporúčaní smerujúcich ku schváleniu Stredoeurópskej rómskej stratégie.

Pre vytvorenie synergického materiálu so strategickým významom, je potrebné vykonať kroky smerujúce ku transformácii existujúcej strednodobej koncepcie rozvoja rómskej národnostnej menšiny v Slovenskej republike na Národnú stratégiu. Stratégia musí byť v súlade s materiálmi:

- Stratégia rozvoja slovenskej spoločnosti (SAV)
- Stratégia regionálneho rozvoja (MVRR).

Uplynulé obdobie bolo vo vzťahu k využívaniu fondov EÚ mimoriadne náročné hlavne z dôvodu prelínania sa dočerpávania fondov predvstupovej pomoci, rozpočtového obdobia 2004 – 2006, náročnej príprave riadiacich a implementačných štruktúr a spracovanie programovej a riadacej dokumentácie a legislatívy pre rozpočtové obdobie 2007 – 2013. Je pozitívne, že začalo samotné čerpanie pomoci a podpory z fondov EÚ 2007 - 2013 a pritom rozpracovanie súvisiacich procesov a samotných projektov indikuje reálny predpoklad vyčerpať záväzky rokov 2007 - 2013 do konca roku 2015. Za rozhodujúce pre posudzovanie úspešnosti čerpania fondov EÚ však treba považovať v prvom rade splnenie určených strategických cieľov, ktoré podporujú hospodársky rozvoj a zamestnanosť na Slovensku a v jeho regiónoch.

Nové európske stratégie ako Dunajská stratégia a Stratéga EÚ 2020 je potrebné dôsledne rozpracovať na podmienky Slovenska tak, aby sa efektívne realizovali spoločné agendy EÚ, ktorých cieľom je zabezpečenie trvalo udržateľného ekonomického rastu vrátane prekonania ekonomickej krízy a tvorby a udržania dobrých pracovných miest. Rešpektujeme

fakt, že agenda Stratégie EÚ 2020 je pokračovaním doterajšej Lisabonskej stratégie rastu a zamestnanosti. Hlavnými prioritami Stratégie EÚ 2020 má byť vytváranie hodnôt prostredníctvom rastu založeného na vedomostiach, posilnenie postavenia občanov v inkluzívnych spoločnostiach a vytváranie konkurencieschopného, prepojeného a ekologickejšieho hospodárstva. Na národnej úrovni vláda vytvorí podmienky pre spracovanie Národnej stratégie EÚ 2020, za aktívnej účasti územnej samosprávy a partnerov.

Som rád, že v Národnej rade bola s účinnosťou od 1.4.2010 schválená novela zákona č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva na základe podnetov z praxe. Upravili sa ustanovenia v oblasti finančného riadenia poskytovania pomoci a podpory a súčasne navrhovaná novela zákona dopĺňa do platného zákona ustanovenia týkajúce sa výkonu kontroly projektu riadiacim orgánom.

Vážené dámy, vážení páni

Rómska problematika vyžaduje komplexné riešenie a som rád, že táto konferencia dá všetkým zainteresovaným reálnu predstavu ako Slovensko využije možnosti fondov EÚ na ich riešenie s využitím presného mechanizmu, ktorého implementácia sa už začala a reálne výsledky očakávame v priebehu 3 – 4 rokov.